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Cyclists enjoying a stop in downtown Bedford before traveling a route through the 

back roads of Bedford County. (Peaks Coaching Group) 
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Curb extensions slow vehicular traffic and help pedestrians feel at ease. 



Unless specifically prohibited, any Virginia roadway may be shared by 

automobiles and cyclists. 

Sharrows help remind motorists that cyclists may travel with traffic by using the 

full lane. 
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• 

• 

• 

• 

• 
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An example of a paved shoulder. 



A separated shared-use path. 

Bicycle lanes are commonly found on roadways with relatively high bicycle traffic. 



• 

• 

• 

• 

• 

While Bedford’s sidewalks are generally in good condition, scattered issues like 

this (on Longwood Avenue near Peaks Street) can be found, and present 

challenges for pedestrians. (Note: this has since been repaired.) 



• 

• 

• 

• 

• 

• 
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Because of a lack of bicycling infrastructure in Bedford, the community’s streets 

are often only used by experienced “Group A” cyclists. 





A detail of an 1891 perspective map of Bedford shows the density of the 

downtown district. The court house is #34, just right of center. (Library of 

Congress) 



Reenactors portraying the Bedford Boys march on East Main Street during the D-

Day 70th Anniversary Commemoration in 2014. 



The Bedford area is home to numerous attractions and points of interest. 



Downtown Bedford with the Peaks of Otter in the background. (Star City 

Skycams) 



One of three walking trails at the sixty-acre Liberty Lake Park. 



This heatmap shows the relative intensity of walking and running traffic by users 

of the Strava App (generally for fitness) in Bedford. Red indicates higher intensity 

and lighter blue indicates lower intensity. See Appendix VIX for larger version. 



Pedestrians regularly cross U.S. 460 in the Wal-Mart area to access shopping, 

banking, dining, and employment. 



This heatmap shows the relative intensity of roadway use by cyclists using the 

Strava App (generally for fitness) in Bedford. Red indicates higher intensity and 

lighter blue indicates lower intensity. See Appendix X for larger version. 



An aerial view of the National D-Day Memorial with Downtown Bedford in the 

background (top of image).  (Star City Skycams) 

Stop #1 on the “Bedford Boys Homefront Tour” at the intersection of West Main 

and Crenshaw Streets features an interpretive plaque, observation platform, and a 

pair of benches. 



Hundreds of citizens participated in the “School to School” initiative led by the 

Town of Bedford and conducted by Hill Studio in 2018. (News & Advance) 



Self-styled as the “World’s Best Little Town,” Bedford has long-touted its 

walkability and charming, small-town atmosphere. 





Stakeholders give input on pedestrian and cycling challenges at the October 2018 

public meeting at the Bedford Welcome Center. 



Biking and walking were major topics raised during the 2018 “School to School” 

initiative. (News & Advance) 



• 

• 

• 

• 

• 





The 2017 Bedford Bike Rodeo was a success and should be repeated annually. 







This older stone culvert carries what is now Macon Street across the South Fork. 

The newer concrete culvert carrying the current NS railroad can be seen in the 

distance. A town sewer pipe currently utilizes the passage. 

The aluminum-decked pedestrian path along Wards Road in Lynchburg is an 

example of a possible solution for carrying the Little Otter River Greenway under 

Macon Street and the Norfolk Southern rail line. 



This “goat trail” is evidence of significant pedestrian traffic between Boxwood 

Terrace and the Independence Boulevard/East Main Street intersection. 



Incremental upgrades of the existing pedestrian amenities along “The Loop” 

should be considered. Possibilities include comfortable metal benches and metal 

trash receptacles that stand up to the elements. 



Color-coded bike route signage in 

New Kent County, VA 



• 

• 

• 

One of Lynchburg’s “Artful Bike Racks.” (News & Advance) 

The trailhead of the Jackson River Scenic Trail in Covington, VA offers clean 

restrooms and a watering station that features a bottle filler and separate water 

fountains for people and pets. 



• 

• 

• 

A bike repair station in use on Grounds at the University of Virginia. (UVA Today) 



A park on Depot Street is one of the catalyst projects suggested in the School to 

School Plan. 
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• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

http://www.virginiadot.org/business/prenhancegrants.asp


• 

• 

• 

• 

• 

http://www.virginiadot.org/saferoutes


http://www.virginiadot.org/business/trafficeng-default.asp
http://www.virginiadot.org/business/trafficeng-default.asp


http://www.virginiadot.org/business/local-assistance-access-programs.asp
http://www.virginiadot.org/business/local-assistance-access-programs.asp


• 

• 

• 

• 

http://www.virginiadot.org/business/local-assistance-access-programs.asp#Revenue_Sharing
http://www.virginiadot.org/business/local-assistance-access-programs.asp#Revenue_Sharing


 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 

 
 
 
 

 
 

 

 
 
 
 

 
 

 



 
 

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

 

 
 
 

 
 
 
 

 

 
 
 
 

 



 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 
 
 

 

 
 

 
 

 



 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 



 

 

 
 

 

 
 
 

 
 
 

 
 

  

 



































































Q1 How often do you walk in the Town of Bedford and for what purpose?
Answered: 129 Skipped: 5

3.60%
4

0.90%
1

11.71%
13

12.61%
14

71.17%
79

 
111

5.36%
6

1.79%
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6.25%
7

12.50%
14
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7.87%
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3.45%
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5.17%
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41.38%
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37.93%
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Daily Weekdays Regularly Rarely Never

Commute to
school

Commute to
work

Recreation/
exercise

Shopping,
dining, errands
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 DAILY WEEKDAYS REGULARLY RARELY NEVER TOTAL

Commute to school

Commute to work

Recreation/ exercise

Shopping, dining, errands
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Q2 Have any of the following circumstances prevented you from walking or limited the amount
that you walk in the Town of Bedford?

Answered: 114 Skipped: 20
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There are no
sidewalks or...

The surface of
sidewalks is...

The sidewalks
are too narr...

It would take
me too long ...

There are no
pedestrian-f...

There are no
pedestrian-f...

There are too
many barrier...

I often have
heavy or bul...

I have
concerns abo...

Other (please
specify)

I cannot
safely acces...

There are
missing...

I am
physically...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ANSWER CHOICES RESPONSES
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45.61% 52

38.60% 44

32.46% 37

26.32% 30

23.68% 27

17.54% 20

16.67% 19

15.79% 18

14.04% 16

14.04% 16

12.28% 14

8.77% 10

7.89% 9

Total Respondents: 114  

# OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE

1 I feel inadequate to be of much service. The more trails the better. 11/6/2018 12:42 PM

2 Several sidewalk sections on Ashland Ave are broken. Trip hazards. 11/6/2018 12:35 PM

3 None of these apply 10/31/2018 6:13 AM

4 I walk regardless. 10/30/2018 9:31 PM

5 Parking is a problem 10/29/2018 5:26 AM

6 Bedford drivers show very little regard for pedestrians. Pedestrian/ vehicle laws are not enforced. I have very nearly been struck
while crossing in marked crosswalks.

10/28/2018 9:37 PM

7 Although the speed limit is 25mph on South St, cars fly-- 35mph or more 10/22/2018 7:37 AM

8 Bushes and trees onto or over top of sidewalks. Grass growing onto and grass clippings being left on roads and sidewalks. Dirt
and gravel piling up after some rain storms. Look at the underpass after a hard rain and it never gets cleaned up

10/17/2018 2:47 PM

9 Also a busy intersection I would have to cross. I only live a mile from work, and sadly don't feel safe enough to walk/run/bike. 10/17/2018 10:26 AM

10 There is NO need. Other more important things need to be done in Bedford. Focus on bringing businesses in for more Job's for
Town and County residents...........

10/4/2018 8:49 AM

There are no sidewalks or missing sections of sidewalk where I travel

The surface of sidewalks is not even

The sidewalks are too narrow or have obstacles in the way

It would take me too long to walk to the places I need to go

There are no pedestrian-friendly roads or trails near my home

There are no pedestrian-friendly roads or trails near my work/school

There are too many barriers to walking (highways, big roads, busy intersections, etc.)

I often have heavy or bulky items to carry

I have concerns about crime or personal safety

Other (please specify)

I cannot safely access trails from where I live/work

There are missing sidewalk ramps

I am physically limited from walking
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11 I have a stroller to push 10/3/2018 11:33 AM

12 lack of places to walk - the loop gets a little boring 10/3/2018 11:30 AM

13 A bike or walk path is needed especially for bikes pulling a child’s trailer and for young kids to safely ride on. 10/2/2018 5:11 PM

14 Vehicles driving too fast down residential streets making it difficult to cross or unsafe to cross or walk where there are no
sidewalks, especially during early morning hours 5:30 - 7:30 AM and evening hours 5:00 - 7:00 PM. Also in some areas cars are
parked on the sidewalks forcing you to go out into the street to get around them.

10/2/2018 7:23 AM

15 Shrubs impede some walkways 9/27/2018 2:10 PM

16 Possible lack of public bathroom facilities. 9/27/2018 10:08 AM
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Q3 What types of improvements would encourage you to walk more?
Answered: 123 Skipped: 11
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61.79% 76

52.85% 65

Better/more
sidewalks

Better/more
trails

Better
maintenance ...

More trees,
shade, bench...

Improved
street lighting

More
pedestrian...

Increased
traffic...

Lower vehicle
speeds

More
crosswalks a...

Other (please
specify)

Improved curb
ramps and...

More
crosswalks i...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ANSWER CHOICES RESPONSES

Better/more sidewalks

Better/more trails

7 / 31

Bicycle & Pedestrian Survey



47.15% 58

43.90% 54

39.02% 48

22.76% 28

21.95% 27

17.07% 21

15.45% 19

15.45% 19

11.38% 14

10.57% 13

Total Respondents: 123  

# OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE

1 Educate the public about pedestrian crosswalks. Enforce the laws regarding these areas. I agree with the attached proposals:
Renovation/beautification of town pond located on Lake Drive. Suggest partial clearing of shrubbery on right of pond. Amenities
suggested include azaleas to be added on right and left sides of pond; also add park benches for enjoyment and install a
fountain to enhance water quality of pond. The current walking route on College Street, Ashland Avenue, Lake Drive, and Peaks
Street offer frequently utilized residential streets with existing sidewalks. The above improvements are an easy addition to further
encourage residents to walk more.

11/6/2018 12:46 PM

2 Put a blinking yellow light at Peaks St and College Street. My husband was in the crosswalk and a police cruiser went straight
through the crosswalk.

11/6/2018 12:42 PM

3 Speed bumps would help in the Primary School area. [Attached text] Renovation/beautification of town pond located on Lake
Drive. Suggest partial clearing of shrubbery on right of pond. Amenities suggested include azaleas to be added on right and left
sides of pond; also add park benches for enjoyment and install a fountain to enhance water quality of pond. The current walking
route on College Street, Ashland Avenue, Lake Drive, and Peaks Street offer frequently utilized residential streets with existing
sidewalks. The above improvements are an easy addition to further encourage residents to walk more. We are happy to help
maintain the town pond area. We are happy to contribute towards a purchase of a fountain for the pond. This will help oxygenate
the pond.

11/6/2018 12:32 PM

4 Along Ashland Avenue, some homeowners have allowed shrubs and vegetation to partially block sidewalks. Some pile debris on
the sidewalk. Renovation/beautification of town pond located on Lake Drive. Suggest partial clearing of shrubbery on right of
pond. Amenities suggested include azaleas to be added on right and left sides of pond; also add park benches for enjoyment
and install a fountain to enhance water quality of pond. The current walking route on College Street, Ashland Avenue, Lake
Drive, and Peaks Street offer frequently utilized residential streets with existing sidewalks. The above improvements are an easy
addition to further encourage residents to walk more.

11/6/2018 12:27 PM

Better maintenance of existing sidewalks and paths

More trees, shade, benches, or other amenities along my route

Improved street lighting

More pedestrian crossing signals at intersections

Increased traffic enforcement for safer driving and biking around pedestrians

Lower vehicle speeds

More crosswalks at intersections

Other (please specify)

Improved curb ramps and accessibility for people with disabilities

More crosswalks in the middle of the block (not at an intersection)
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5 Skip everything else and just get us a bus system already. 10/30/2018 5:13 PM

6 B.U.S we need at least a town bus! 10/30/2018 10:39 AM

7 More trash cans and doggie poop stations would be nice. 10/29/2018 8:14 AM

8 More trash cans and doggie poop bag stations would be nice. 10/29/2018 7:57 AM

9 Parking available in different places. 10/29/2018 5:26 AM

10 Where to walk to if there’s nothing to do or buy after I get there!! 10/19/2018 5:01 PM

11 Also some water fountains for people and for dogs. If you want to do a road trip go up to D.C. and check out the Mount Vernon
Trail. Wonderful bike and pedestrian trail. Plenty of water fountains and bathrooms.

10/19/2018 2:54 PM

12 Holding citizens accountable for keeping bushes/trees maintained so they don't grow over the sidewalk, as well as keeping grass
trimmings off of road/sidewalk. Installation of a water fountain that can also fill up water bottles. Installation of permanent
restroom facilities.

10/17/2018 6:31 PM

13 Maybe a bathroom around the loop somewhere since the stores don't want people using theirs. 10/17/2018 2:47 PM

14 The round, raised, BRWA meters are a trip hazard. Town sidewalks are covered with these. 10/4/2018 8:21 PM

15 None.................see above answer. 10/4/2018 8:49 AM

16 somewhere to go when I get there? 10/4/2018 8:30 AM

17 Add pet cleanup stations along favorite walking routes. Add a bike lane where feasible, for instance, Peaks Street, Oakwood
Street and Longwood Avenue.

10/2/2018 7:29 PM

18 None 9/30/2018 6:57 PM

19 Water fountains would also be great. High ones for people and low ones for dogs. 9/28/2018 8:05 AM

9 / 31

Bicycle & Pedestrian Survey



Q4 In your opinion, how walkable is the Town of Bedford?
Answered: 129 Skipped: 5
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Q5 What are the most problematic locations for walking in the Town of Bedford? Please be as
specific as possible.

Answered: 89 Skipped: 45

# RESPONSES DATE

1 Peaks Street- narrow sidewalks in 600 block 11/8/2018 8:39 AM

2 Areas with broken or cracked side walks can be found in most neighborhoods. 11/6/2018 12:46 PM

3 Ashland Ave from College Street to Bedford Ave-- no sidewalk Bedford Ave from Ashland Ave to 4th Street (along the tracks). No
sidewalk

11/6/2018 12:44 PM

4 Bedford Ave to 4th Street along the tracks. Also Ashland Ave in front of the Elks Home 11/6/2018 12:42 PM

5 My lot backs up to the town lake. I would certainly be happy if the lake could be made cleaner with walking trails around it and
trees & shrubs planted.

11/6/2018 12:38 PM

6 No cross overs at intersections. 11/6/2018 12:35 PM

7 Speed bumps would help in Primary School area. 11/6/2018 12:32 PM

8 Corner of peaks and bridge streets. Heavy traffic and lots of turning vehicles. May be time for a traffic light. Also, more
crosswalks on streets crossing/intersecting bridge street.

11/2/2018 5:36 AM

9 There is nothing downtown to walk to.... its a ghost town.... 10/31/2018 6:44 AM

10 Ashland Ave sidewalks, Lake drive lake is unkempt and unsightly, sidewalk on bedford ave beside railroad tracks? 10/31/2018 6:13 AM

11 Broken sidewalk on Ashland Ave.. Lake drive could use improvement around the Lake area. It's unkept and unsightly. It would
be nice to have a sidewalk on Bedford Ave across from the ball fields.

10/31/2018 6:13 AM

12 handicap accessible ramps at curbs. 10/31/2018 4:50 AM

13 Ramps at intersections 10/31/2018 3:59 AM

14 Neighborhoods 10/30/2018 9:30 PM

15 Wal-Mart and that area. 10/30/2018 5:13 PM

16 I live on one side of town...Walmart...jobs are on the other. I have no way to make a living or feed my family by walking
everywhere let alone the time to.

10/30/2018 10:39 AM

17 Halfway down Jackson St one of the sidewalks end. The areas near the center of town are much better than those away from
town or not in the “nicer” areas. For example the sidewalks are bad near Otey St. However they’re great down most of Main. To
lift a town you need to focus on the not-as-pretty areas. It could help increase foot traffic to local businesses. Especially
downtown. Considering it’s much too far to walk to the Walmart center from across town. And people who have no cars, have no
option of public transportation.

10/30/2018 9:47 AM
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18 A "No Thru Traffic" sign placed at the intersection of Route 43 and Lake Drive is so needed as people are following their GPS
and trying to take a short cut from Route 43 to Route 460 that takes them through a neighborhood instead of through town. I walk
this street everyday and at times it is like a freeway and these individuals are no where near the speed limit.

10/29/2018 8:14 AM

19 Lake Drive and Ashland Ave are often used as a short cut from route 43 route 460. (People following GPS is the main culprit.) It
would be nice if a "No Thru Traffic" sign or like kind where put up at the intersection of Route 43 and Lake Drive.

10/29/2018 7:57 AM

20 The hill on Whitfield. 10/29/2018 5:26 AM

21 Any crosswalks. Drivers fail to yield to pedestrians legally crossing the streets. 10/28/2018 9:37 PM

22 Near D Day memorial 10/28/2018 5:24 AM

23 Only one side of the street has a sidewalk on some parts of Longwood and other streets; some sidewalks are narrow and have
the street on one side, and overgrown bushes on the other (Peaks st); due to trees and/or poor lighting, I will not walk the loop
after dark.

10/27/2018 10:22 AM

24 Streets off of the main thoroughfares are often not walker friendly. 10/26/2018 12:48 PM

25 Intersection of Main and Bridge Streets 10/25/2018 11:51 PM

26 No sidewalks on Link Road 10/23/2018 9:00 AM

27 Peaks St from Boone to Nichols no sidewalk have to walk on shoulder 10/22/2018 9:18 PM

28 Need better access on both sides of the RR tracks in the area of Liberty Landscape. 10/22/2018 4:05 PM

29 Side streets, alleyways, and suburbs 10/22/2018 7:37 AM

30 Finding good parking to get out and walk. Numerous parking spots along the sidewalks have signs or trashcans posted where
you are not able to open passenger doors of the vehicle. These need to be posted at the "white parking lines" and not in between
them. Also , lack of handicap parking in town.

10/20/2018 1:01 PM

31 On the loop there are a lot of repairs that need to be made. 10/19/2018 7:33 PM

32 East Main St 10/19/2018 5:01 PM

33 Independence Avenue. There is plenty of room to add a bike trail/pedestrian trail. 10/19/2018 2:54 PM

34 Drivers don't observe crosswalks. 10/18/2018 4:51 PM

35 From dogwood lane to maymont- no sidewalk and traffic is dangerous 10/18/2018 12:21 PM

36 Breaking up exercise due to intersections. Lots of traffic. 10/18/2018 7:32 AM

37 maybe 122 from the shell station out to liberty lake park 10/18/2018 7:10 AM

38 Crossing the street at the banks at suntrust and union bank. 10/17/2018 8:31 PM

39 Safety 10/17/2018 6:42 PM

40 Under the train trestle near Liberty Station is always littered with large rocks/debris. No sidewalks on Independence to link two
sides of town together. Trees are overgrown on College Street near the Elks home. Rough sidewalk coming up Lake Drive.

10/17/2018 6:31 PM

12 / 31

Bicycle & Pedestrian Survey



41 Longwood at apartments bushes grow out and rain and mud stay on sidewalk. Across street houses leave grass covering and
grass growing over sidewalk. House past Oakwood street let's trees take over sidewalk same as second street with bushes
taking over road off of avenal. Oak and Baltimore sidewalk covered with bushes. Really ride any street and you will see where
sidewalks are covered

10/17/2018 2:47 PM

42 Connection of Jackson > Grove > Orange > Main Street and intersection at CVS on Main Street 10/17/2018 10:26 AM

43 Independence Ave. 10/17/2018 10:23 AM

44 Anywhere other than the Loop 10/17/2018 10:21 AM

45 Main Street- narrow walkways, uneven sidewalks, needs crosswalks 10/17/2018 10:16 AM

46 Independence Blvd 10/17/2018 10:08 AM

47 Anywhere around the old Middle School and on main and anywhere near Walmart 10/16/2018 9:11 PM

48 Depot Street is not a safe walking street 10/16/2018 2:39 PM

49 In front of Health Dept and Old Rec Dept has no sidewalk. No sidewalk going from Old Rec Dept to Primary School. 10/4/2018 8:21 PM

50 none 10/4/2018 8:49 AM

51 no where to go when you get there....I can't understand the sidewalk issue, when we have so many other needy things that could
be addressed such as new businesses, places to work, maybe a theater or bowling alley etc etc etc...If you want any gauge as to
if there is a walking issue, check out the LOOP any given night??? It doesn't seem to hinder those folks, daytime or night....as for
uptown, etc etc etc, I really think you are putting the wagon before the horse with sidewalks...where are all these people going to
walk to??? The antique stores???? Because that's all we have to offer...

10/4/2018 8:30 AM

52 A lack of running trails is problematic. 10/3/2018 4:17 PM

53 Uneven sidewalks 10/3/2018 3:20 PM

54 MOST STREETS 10/3/2018 2:59 PM

55 The Loop Liberty Lake Park neighborhoods 10/3/2018 2:52 PM

56 Neighborhoods 10/3/2018 11:40 AM

57 Uneven sidewalks for kids in strollers, wagons,etc 10/3/2018 11:33 AM

58 lack of locations 10/3/2018 11:30 AM

59 Centertown, hidden areas at bottom of hills 10/3/2018 11:02 AM

60 Limited access to see oncoming traffic- ( Whitfield drive) 10/3/2018 10:55 AM

61 Around Beale's - crossing the street to get to the main parking area. 10/3/2018 10:35 AM

62 No bike trails 10/3/2018 9:20 AM

63 Independence Ave. People use this route, but it is. It walking/biking friendly or safe. When it rains, pedestrians walk in the street.
It can be dangerous. Town to LMS/LHS. Town to BSTC, town to Bedford visitors center/liberty lake

10/3/2018 6:25 AM

64 Narrow sidewalks on Peaks Street that need repair. 10/2/2018 7:29 PM
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65 Depot street needs a sidewalk for those shops. 10/2/2018 5:11 PM

66 Distances between places to shop and eat, limited recreational biking or walking trails 10/2/2018 4:40 PM

67 Second Street, Bedford Ave.to Ash Ave in front of the recreation fields and around past the English Meadows campus. Also
Peaks Street where sidewalks are very narrow and it is difficult to cross. Downtown only the main streets are pedestrian friendly.
Depot street is hard to traverse.

10/2/2018 7:23 AM

68 Intersection near food lion, independence blvd 9/30/2018 6:57 PM

69 Independence through to the commercial center at WalMart, anything past Independence as E Main turns under 460 and into
Falling Creek Road.

9/28/2018 3:01 PM

70 Sidewalks not well maintained. No bike trails - i.e. along Independence. There is plenty of room to make it more conducive to
pedestrians.

9/28/2018 8:05 AM

71 Crossing the street near Wells Fargo.... traffic is always going and people don’t know how to yield to pedestrians 9/27/2018 8:24 PM

72 Independence Blvd. 9/27/2018 6:56 PM

73 In general I don't like that sidewalks are non existant here. I would walk more and let my kids ride their bikes more. 9/27/2018 6:05 PM

74 I can't think of any areas that are difficult to walk. 9/27/2018 2:03 PM

75 Jackson Street towards Beales. Need a sidewalk on the loft side. Also, need to trim bushes back. 9/27/2018 1:31 PM

76 The corner of North Bridge St and Depot St is very narrow and uneven. Can cause someone to trip out lose their balance. 9/27/2018 1:02 PM

77 The loop 9/27/2018 12:23 PM

78 Areas near the Welcome center, and areas that will soon be within town limits, like North Hills drive and Vista Circle 9/27/2018 12:11 PM

79 Not enough shade for area around the post office. I regularly visit to PO but am less inclined to walk there in the summer. Where
would i walk to on sundays after church? Not much open except a few places.

9/27/2018 11:41 AM

80 I dont know how this would be fixed but when some people see me walking across the road, they speed up so that I'm forced to
run across the road with my stroller. Some places that I need to go to a different sidewalk have no pedestrian walk so I walk
across the road and people get irritated because they want to maintain speed on the roads with no pedestrian cross.

9/27/2018 11:36 AM

81 Centertown. Heavy traffic. 9/27/2018 11:33 AM

82 Independence Blvd/Longwood Ave. It would be nice to have a sidewalk from Longwood Ave connect to a sidewalk on
Independence.. and then the sidewalk on Independence connect with one on Main St.

9/27/2018 11:01 AM

83 Link Road from US 460 to Smith Street 9/27/2018 10:58 AM

84 Walking down peaks st the sidewalks are horrible 9/27/2018 10:58 AM

85 Other than the loop there's not many places with sidewalks or the sidewalks end 9/27/2018 10:50 AM

86 Longwood Ave 9/27/2018 10:50 AM

87 Burks Hill Road to BES and LLP. To Walmart via Independence. 9/27/2018 10:49 AM
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88 Independence Blvd. has no access along its length. Moving from East Main to reach Taco Bell, Walmart, etc. is difficult and risky.
Sidewalks on Longwood approaching Food Lion are way too narrow for safely passing another person or carrying groceries.
Crossing from Food Lion to DQ etc. can be risky. Baltimore runs out of sidewalks and is risky walk. Sidewalks on North Bridge
St. at Peaks are not continuous on side East bound side of Bridge to Longwood forcing crossover. Sidewalks on East Main are
not continuous on both sides forcing crossover in middle of East Main near Boone Tractor creating unsafe crossover. Sidewalks
on Crenshaw/Burke’s Hill are way to narrow and often overgrown for safe passage and need protective railings in some
locations. No sidewalks by Health Dept and Rec fields making walking risky and no connection to sidewalks near Elks Home.
Crossing at RR bridge on 4th St is very dangerous due to fast cars, poor sight lines and Yield sign that is mostly ignored.

9/27/2018 10:08 AM

89 Uneven sidewalks Narrow spacing of sidewalks to allow for 2 way walking traffic 9/27/2018 10:02 AM
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35.25% 43

31.97% 39

18.03% 22

8.20% 10

6.56% 8

Q6 What statement best describes you?
Answered: 122 Skipped: 12

TOTAL 122

I don’t ride a

I don’t ride a

I don’t ride a

I don’t ride a

I don’t ride a

I don’t ride a

I don’t ride a
bike and don’t plan

bike and don’t plan

bike and don’t plan

bike and don’t plan

bike and don’t plan

bike and don’t plan

bike and don’t plan
to

to

to

to

to

to

to

I don’t ride a

I don’t ride a

I don’t ride a

I don’t ride a

I don’t ride a

I don’t ride a

I don’t ride a
bike but I’d be

bike but I’d be

bike but I’d be

bike but I’d be

bike but I’d be

bike but I’d be

bike but I’d be
interested in doing

interested in doing

interested in doing

interested in doing

interested in doing

interested in doing

interested in doing
so if there were...

so if there were...

so if there were...

so if there were...

so if there were...

so if there were...

so if there were...

I do ride a bike,

I do ride a bike,

I do ride a bike,

I do ride a bike,

I do ride a bike,

I do ride a bike,

I do ride a bike,
but only in

but only in

but only in

but only in

but only in

but only in

but only in
locations that

locations that

locations that

locations that

locations that

locations that

locations that
provide a path t...

provide a path t...

provide a path t...

provide a path t...

provide a path t...

provide a path t...

provide a path t...

I do ride a bike,

I do ride a bike,

I do ride a bike,

I do ride a bike,

I do ride a bike,

I do ride a bike,

I do ride a bike,
and feel confident

and feel confident

and feel confident

and feel confident

and feel confident

and feel confident

and feel confident
on streets with

on streets with

on streets with

on streets with

on streets with

on streets with

on streets with
bike lanes or in...

bike lanes or in...

bike lanes or in...

bike lanes or in...

bike lanes or in...

bike lanes or in...

bike lanes or in...

I do ride a bike,

I do ride a bike,

I do ride a bike,

I do ride a bike,

I do ride a bike,

I do ride a bike,

I do ride a bike,
and feel confident

and feel confident

and feel confident

and feel confident

and feel confident

and feel confident

and feel confident
riding on most

riding on most

riding on most

riding on most

riding on most

riding on most

riding on most
streets, even wh...

streets, even wh...

streets, even wh...

streets, even wh...

streets, even wh...

streets, even wh...

streets, even wh...

ANSWER CHOICES RESPONSES

I don’t ride a bike and don’t plan to

I don’t ride a bike but I’d be interested in doing so if there were safe places to ride

I do ride a bike, but only in locations that provide a path that is separated from traffic

I do ride a bike, and feel confident on streets with bike lanes or in some cases mixing with traffic on slower-speed streets

I do ride a bike, and feel confident riding on most streets, even when traffic is moving fast
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Q7 How often do you bicycle in the Town of Bedford and for what purpose?
Answered: 118 Skipped: 16
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Q8 Have any of the following circumstances prevented you from bicycling or limited the amount
that you bike in the Town of Bedford?

Answered: 109 Skipped: 25
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I am
uncomfortabl...

There are no
bicycle-frie...

I don't own a
bicycle

There are no
bicycle rack...

Other (please
specify)

I am
physically...

I often have
heavy or bul...

There are too
many barrier...

There are not
enough local...

I own a
bicycle, but...

It would take
me too long ...

There are no
showers or...

I have
concerns abo...

I cannot
afford a...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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49.54% 54

38.53% 42

33.03% 36

29.36% 32

11.93% 13

11.01% 12

11.01% 12

10.09% 11

10.09% 11

6.42% 7

5.50% 6

4.59% 5

4.59% 5

0.92% 1

Total Respondents: 109  

# OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE

1 Don't bicylce 10/29/2018 5:28 AM

2 Drivers fail to share the road 10/28/2018 9:41 PM

3 Family would ride more if there were more bike paths 10/22/2018 2:33 PM

4 I only bike in Bedford after 530 pm on weekdays due to traffic and no bike lanes. Weekends I don’t mind riding thru town at all. 10/17/2018 8:39 PM

5 Need bike lanes 10/16/2018 8:39 PM

6 Love the Bedford area mountain bike trails but sharing the roads/lanes with daily commuters isn't worth the risks especially the
main streets. Side walks are not for biking and streets not marked with bike lanes.

10/16/2018 2:51 PM

ANSWER CHOICES RESPONSES

I am uncomfortable sharing the road with cars and trucks that are driving fast

There are no bicycle-friendly roads or trails near my home

I don't own a bicycle

There are no bicycle racks or other safe places to park my bike

Other (please specify)

I am physically limited from riding

I often have heavy or bulky items to carry

There are too many barriers to biking (wide intersections, highways, streams, etc.)

There are not enough local places to purchase bicycle, equipment, or repair services

I own a bicycle, but it's not in riding condition

It would take me too long to bike to the places I need to go

There are no showers or changing rooms at my work/school

I have concerns about crime or personal safety

I cannot afford a bicycle
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7 I hate for everything to sound negative....but honestly, how many folks do you really think ride/will ride to work, play. etc on a
bicycle if you make improvements? I am on the town streets daily, I can name the people who ride a bike, and almost all of them
ride for recreation purposes? I also disagree with wasting the towns (and taxpayers) money on the Crenshaw St deal....I mean
really..do you honestly think people will walk from DDay to town???? In this day and age....It would suit the town better to forget
all of this and buy a nice bus!!! Haul them to town, then haul them back....Come to think of it, it probably would be cheaper!

10/4/2018 8:36 AM

8 My son and I enjoy riding together but I don’t feel safe with him riding in traffic; so we journey to Lynchburg or Roanoke to ride
the greenways or Falling Creek Park.

10/2/2018 3:51 PM

9 Don’t bike 9/30/2018 6:58 PM

10 I would love to bike to work but prefer a bike route seperate from traffic. Need a bike lane on Falling Creek Road from town to
Falling Creek Park.

9/29/2018 8:37 AM

11 Hub 9/27/2018 1:04 PM

12 Bedford needs designated bike lanes to encourage residents and visitors to bike while also ensuring their safety. 9/27/2018 11:05 AM

13 Ban cell phone use while driving. Never safe to ride a bicycle on any public road or street. Drivers are on cell phones. 9/27/2018 11:03 AM
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72.38% 76

61.90% 65

39.05% 41

29.52% 31

Q9 What types of improvements would encourage you to ride a bicycle more often?
Answered: 105 Skipped: 29

Better/more
bike lanes

Better/more
trails

Better/more
bike racks o...

Improved road
maintenance...

Increased
traffic...

Education for
motorists on...

Lower vehicle
speeds or le...

Other (please
specify)

Availability
of classes o...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ANSWER CHOICES RESPONSES

Better/more bike lanes

Better/more trails

Better/more bike racks or bike parking options

Improved road maintenance (e.g. filling potholes, street sweeping)
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28.57% 30

26.67% 28

20.95% 22

18.10% 19

7.62% 8

Total Respondents: 105  

# OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE

1 A bus system. 10/30/2018 5:15 PM

2 Seriously bus.. 10/30/2018 10:42 AM

3 Don't bike 10/29/2018 5:28 AM

4 Have physical limitations for cycling 10/25/2018 11:54 PM

5 Bedford is a nice quiet place to ride a bike/walk but its not set up to safely commute on a bike everyday 10/22/2018 7:38 AM

6 I’m not interested. 10/19/2018 7:34 PM

7 none, i dont bike 10/18/2018 7:11 AM

8 Nothing 10/17/2018 2:49 PM

9 Dedicated bike trails would be great. Unfortunately Bedford is located on a hill so many will not bike regardless due to lack of
ability. However, when possible, graded trails minimizing areas with steep inclines may encourage more ridership.

10/16/2018 2:51 PM

10 none..... we need businesses and jobs for/with taxpayer's money. 10/4/2018 8:52 AM

11 none 10/4/2018 8:36 AM

12 Bike rentals 10/3/2018 3:21 PM

13 Wider streets 10/3/2018 11:41 AM

14 Places to rent bikes/bike equipment 10/3/2018 11:35 AM

15 "Share the Road" signs. Bike lanes on the major streets (Peaks, Longwood, Oakwood, Whitfield, Lake, College, around rec
field).

10/2/2018 7:32 PM

16 Enforce the 3’ passing law , catch people texting and driving. 10/2/2018 4:52 PM

17 NA 9/27/2018 1:04 PM

18 If Bedford had actual bike lanes that would be great. 9/27/2018 11:05 AM

19 Ban cell phone use in the town of Bedford. 9/27/2018 11:03 AM

Increased traffic enforcement for safer driving around bicyclists

Education for motorists on how to respectfully share the road

Lower vehicle speeds or less traffic

Other (please specify)

Availability of classes on biking skills and how to ride in traffic
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Q10 Please rate the overall "bicycle friendliness" of the Town of Bedford as a place.
Answered: 116 Skipped: 18

16.38%
19

27.59%
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Q11 What are the most problematic locations for biking in the Town of Bedford? Please be as
specific as possible.

Answered: 63 Skipped: 71

# RESPONSES DATE

1 Peaks Street & Longwood Avenue 11/8/2018 8:39 AM

2 All of the town streets. Drivers don't seem to know how to deal with bikers. 11/6/2018 12:47 PM

3 Longwood Avenue, Peaks Street, Access to YMCA 11/6/2018 12:28 PM

4 Everywhere we go home lanes and sidewalks not sure enough for walkers and bikes. 11/2/2018 5:38 AM

5 streets narrow, drivers don't care to share the road with Bikes. 10/31/2018 6:46 AM

6 well, besides the terrain. . . BIKE LANES would go a long way to getting me to ride again 10/31/2018 4:52 AM

7 Share the streets with vehicles. 10/30/2018 9:32 PM

8 Pretty much everywhere, bus Wal-Mart is suicide for anyone on foot or bike. 10/30/2018 5:15 PM

9 Everything...BUS 10/30/2018 10:42 AM

10 I wouldn’t know. 10/30/2018 9:49 AM

11 The entire loop 10/29/2018 5:28 AM

12 Peaks, Bridge,Main Street 10/28/2018 9:41 PM

13 Bridge,Main, Otey,and.Washington 10/28/2018 5:27 AM

14 Don't know 10/25/2018 11:54 PM

15 Roads are not safe and sidewalks not safe for bicycles and pedestrians at the same time. 10/22/2018 2:56 PM

16 No bike lanes, need street improvements, bike signs, bike racks 10/22/2018 7:38 AM

17 Not enough room to share road with traffic. No parking/racks to secure a bicycle. 10/20/2018 1:05 PM

18 No clue. 10/19/2018 7:34 PM

19 Independence Avenue. 10/19/2018 2:55 PM

20 Downtown 10/18/2018 4:53 PM

21 No room for bikes. 10/18/2018 7:36 AM

22 221 and 122 10/18/2018 7:11 AM

23 Downtown there is no bike lanes to speak of. 10/17/2018 8:39 PM
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24 Safety 10/17/2018 6:43 PM

25 Don't know 10/17/2018 2:49 PM

26 Intersection at CVS on Main Street. Better connection of Jackson > Grove > Orange > Main 10/17/2018 10:27 AM

27 No trails or bikeways within town limits 10/17/2018 10:17 AM

28 Attitude of pedestrians and auto drivers. 10/17/2018 9:04 AM

29 Independence and main st. 10/16/2018 9:14 PM

30 Longwood Ave people speed in their cars 10/16/2018 8:39 PM

31 Main and Bridge streets are not good options for biking due to hills, parked cars and narrow streets. Biking should be
encouraged for alternative side streets

10/16/2018 2:51 PM

32 none 10/4/2018 8:52 AM

33 people are too fat, and we have too many cars 10/4/2018 8:36 AM

34 N/a 10/3/2018 4:18 PM

35 Traffic 10/3/2018 3:21 PM

36 MOST STREETS 10/3/2018 3:02 PM

37 Road sharing 10/3/2018 11:35 AM

38 All around town and beyond 10/3/2018 11:05 AM

39 No availability 10/3/2018 11:02 AM

40 Traffic 10/3/2018 9:23 AM

41 No biking trails! 10/3/2018 7:50 AM

42 I can’t think of any bike friendly areas, due to street size and vehicle speeds; other than area parks. Montvale and falling creek
are two parks that I frequent that are well maintained.

10/3/2018 6:28 AM

43 Everywhere 10/2/2018 7:32 PM

44 No areas in the town are safe for my young kids and myself to ride. We go to surrounding counties to ride the Blackwater creek
trail and the greenway.

10/2/2018 5:14 PM

45 Tough to find safe route south to Dickerson Mill rd, also no decent wide road to falling creek. 10/2/2018 4:52 PM

46 Anywhere in the town 10/2/2018 3:51 PM

47 All. We need bike lanes 9/29/2018 8:37 AM

48 Pretty much anywhere. Drivers often do not pay attention to other motor vehicles let alone bicyclists. I wouldn't dare ride my bike
on the road until MUCH was done to shift the care of motor vehicle drivers to be safe and courteous to bicyclists.

9/28/2018 3:05 PM

49 There are no bike lanes. There are only narrow poorly maintained sidewalks. 9/28/2018 8:07 AM
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50 East Main street. I don't think people watch for walkers and bike riders 9/27/2018 6:13 PM

51 No bike lanes and no bike racks 9/27/2018 2:13 PM

52 I do not bike in town 9/27/2018 2:04 PM

53 Bedford Ave, longwood, downtown area 9/27/2018 1:24 PM

54 There are no bike lanes downtown 9/27/2018 1:04 PM

55 No biking lanes 9/27/2018 12:25 PM

56 Downtown 9/27/2018 12:12 PM

57 Cannot get from town to falling creek park safely. Only a few bike racks around town to leave it while i am in a shop or store.
Roads too narrow

9/27/2018 11:44 AM

58 Everywhere. Due to traffic. 9/27/2018 11:34 AM

59 To ride a bike in Bedford you have to share the same lane with cars. Bedford needs designated bike lanes encourage more
residents and visitors to bike while also making them feel safe.

9/27/2018 11:05 AM

60 ALL 9/27/2018 11:03 AM

61 I think bike lanes would help a lot. 9/27/2018 11:03 AM

62 Basically same as prior indicated for walking. 9/27/2018 10:10 AM

63 No bike lanes in town No bike trails outside of parks & recreation facilities 9/27/2018 10:03 AM
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Q12 The following new projects have been recommended in various public documents or
forums. To help elected officials set priorities, please rank these projects in order of importance

(1 being highest priority and 5 being the lowest).
Answered: 119 Skipped: 15
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Little Otter River Greenway connecting Routes 43 and 122

Trail connecting Falling Creek Park to Liberty Lake Park

Trail connecting Bedford YMCA to Liberty Lake Park

Trail connecting D-Day Memorial to Downtown Bedford

Bike Route from Town of Bedford to Peaks of Otter along Route 43
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0.83% 1

17.50% 21

80.00% 96

1.67% 2

Q13 How many functional automobiles are in your household?
Answered: 120 Skipped: 14

TOTAL 120
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1
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I would prefer not
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I would prefer not
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ANSWER CHOICES RESPONSES

None

1

2 or more

I would prefer not to answer
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3.33% 4

5.83% 7

12.50% 15

22.50% 27

35.83% 43

20.00% 24

Q14 What is your annual household income?
Answered: 120 Skipped: 14

TOTAL 120
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$15,000

Between
$15,000
and
$29,999

Between
$30,000
and
$49,999

Between
$50,000
and
$75,000

Over
$75,000

I would
prefer not
to answer

0%

20%

40%

60%

80%

100%

ANSWER CHOICES RESPONSES

Under $15,000

Between $15,000 and $29,999

Between $30,000 and $49,999

Between $50,000 and $75,000
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I would prefer not to answer
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0.83% 1

3.31% 4

15.70% 19

14.88% 18

24.79% 30

23.14% 28

11.57% 14

5.79% 7

Q15 What is your age?
Answered: 121 Skipped: 13

TOTAL 121
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